

如何在招投标中做好现场监督工作探讨

关丽静

(重庆红岩联线文化发展管理中心,重庆 400043)

摘要:在招投标工作的实际开展中,纪检监察机关对其实施监督管理,能够确保招投标工作的规范性与合理性,这是一种极为关键的举措。本文基于宏观、微观两个视角对招投标现场监督工作进行阐释,并且一定要增强监督管理工作的意识,基于责任机制的有效强化,加强提高监督管理工作的质量与水平,希望能为相关工作者提供一些帮助。

关键词:招投标;现场;监督工作;纪检监察

中图分类号:TP273

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)08-0206-02

招投标制度是国家建筑工程施工建设中极为关键的制度条例,招投标制度在国内已经实行很多年了,伴随相关法律、法规、规范、标准等地持续完善,招投标工作相关的制度内容也在持续完善,其在招标当事人合法权益的保护中具有关键性作用,可是招投标工作当中依然存在很多问题,要求纪检监察工作者对其进行全面考量与探究,以此保证招投标相关工作的有序开展,让招投标工作充分发挥出自身重要作用。

1 基于监督管理工作意识的强化对市场进行有效规范

国家在市场综合性监管工作体系方面的完善建设投入了大量时间与精力,并且在试点工作中获得了较为理想的成绩,在招投标工作的实际开展中有了公共的交易时常,同时其已变成非常显著的一个特征。交易市场中,所有能够满足相关标准要求的项目内容,都一定要进入到交易中心中,这样的方式,内容能够有效规避招投标违规问题的产生。纪检监察工作的实际开展中,最为关键的就是要构建出良好、合理的招投标环境,这需要相关部门着重开展普法教育工作,对存在的不良思想、恶劣风气等进行有效净化,使招投标工作中所有工作环节中的参与者都能够意识到招投标相关法律的重要性与严谨性,同时要将纪检监察工作的重要作用充分彰显出来,在思想层面上予以高度重视^[1]。在思想层面上树立其廉政意识,同时要对曾经的失败教训进行归纳总结,持续阐述廉政工作中产生的新问题,在廉政建设工作方面投入更多时间与精力,构建廉政信心,工程项目的施工建设并不是只有施工作业、建设、设计和监理工作而已,其中还包含很多内容,作为事业单位主管方,一定要对所有项目工程的实际开展中,执行党风廉政建设责任制度,领导干部工作者更是要实现一岗双责,职能部门要一起进行监督管理工作的实际开展,纪检监察工作者则要参与其中,对整个过程进行全面监管。

2 基于业务工作的全面熟悉提高监督管理工作水平

2.1 明确职责

纪检监察工作者在监督管理工作的实际开展中,一定要全面彰显出全面监督管理与重点监督管理举措的有机融合,针对招投标工作而言,基于极有情况而言,招投标工作程序已经较为完善,并且也较为公平和公正,可是其中依然有很多能够进行操作的空间,例如招标工作中存在报价不平衡的情况,当基本上能够对总价进行明确的时候,对于项相关内容进行合理地调整,同时在对总价不会产生影响的前提下,探究中标之后快速将垫付资金收回来,获得更为充足的经济效益与社会效益。而在这其中包含高价中标、低价中标,并且要求相关工作者一定要注意,其中不能存在畸形高价与畸形低价的情况。

所以,在监督管理工作中,纪检监察工作者也要同时进行纪检监察工作,对全过程进行监督管理,以免实际工作中产生问题。但是在这个过程中一定要注意惩戒工作的实际落实,能够做到角色惩戒的到位却并不会越位^[2]。在做到放管服的同时还要重视权利方面的限制,纪检监察工作者在对招投标工作进行监督管理的时候,要求基于公平、公正的原则开展工作,展现出监督管理工作的职能,但是不可以使用其他职能部门的职权实施实际操作。在监督管理工作过程当中一定要将位置摆正,尤其是在招投标工作中,不允许直接参与或者变相参与,纪检监察工作属于是招投标工作范围之外的,类似于裁判,可是作为裁判,要求一定要做到公平与公正,倘若招投标当事人存在行为不当的情况,要求纪检监察工作者及时进行制止,倘若问题比较严重,要求遵照法律、法规相关内容的规定进行科学执法,确保惩戒工作能够落实到位,对招投标法律相关内容的严肃性进行全面维护。

2.2 基于业务核心进行监督管理

招标投标活动的实际开展中,招标公告相关内容需要在中招网等诸多指定的媒体平台中进行发布,招标文件相关内容一定要实施严格有效的审查,对潜在投标人进行严防排斥,行政监督管理以及纪检监察工作者则一定要进行全程参与,随机抽取选择评标专家,行政监管与纪检监察工作者也要全程参与其中,并且将评标结果公布在对应的电子检查系统中。招标投标工作中的程序非常严格,属于是一项严谨的法律活动,针对纪检监察工作者而言,一定要对招投标活动的所有环节进行全面认知与了解,熟练掌握其中合理、合法的程序与流程,作为纪检监察工作者,全程参与到招投标工作的所有环节中,可是要求其参与其中却不进行干预。由于很多现实存在的原因,监督管理工作的实际开展中,要重视对开标以及评标相关工作的强化监督与管理,让纪检监察工作者对保密原则进行严格遵守,易于项目工程招标工作的规模,参与招标方面的人员熟悉、实践等诸多因素,制定具有针对性的监督管理方案,同时在进行评标的时候,对通信设施进行合理管控,对住宿情况进行集中安排,对现场环境进行合理布置,确保评标过程中不会被干扰到。在进行开标、清标以及评标、生产推荐意见的时期,要形式监督管理的职权,基于对工作纪律相关内容的公开宣读,保密协议相关内容的签署等诸多方式,引导相关工作者对招投标法相关内容中的要求进行严格执行。

2.3 基于监管工作内容形成文件资料

对于一项工程项目的招投标工作来讲,监督管理工作完成以后,就要形成对应的资料文件等内容,同时形成监督管理工作报告,并且对其进行备案载录^[9]。也就是说,要求基于招投标工作的整个过程,实施监督管理工作的合理安排,以此来确保监督管理工作的有序开展,并且合理地开展监督管理工作,在此基础上,提升招投标监督管理工作的质量与成效。纪检监察工作者在招投标工作当中的积极参与,要求对监督管理工作途径进行拓展,对整个过程实施有效监督管理,对场内、场外实施全面监督管理。并且要对所有涉及招投标工作的主体进行协助,让其能够积极强化提升自身的管控能力,要求对招标工作涉及的内容、流程、结果等进行合理公开,对合约内容的签订、变更、接触、履行等情况进行合理公开。合理整合监督管理工作的力量,将审计、财务以及范例事物等诸多部门的监督管理工作作用充分发挥出来。所以,要对纪检监察工作小组的各个成员进行选择与配备,基于嵌入式的贴身监督与管理,严格监督管理整个想工程的建设,对诸多关键环节进行有效监管,监督管理部门等诸多和群众生产、生活关系密切的岗位,对诸多潜在隐患进行有效消除,强化提升党员干部工作者的防腐败能力。并且一定要植根于一线工作岗位中,将纪检监察工作小组送至工作一线,让监督管理阵地产生于一线岗位中,在一线岗位部门进行问题线索的搜集,在一线岗位部门强化提高监督执纪工作的质量,并且出具相应的报告内容,所有基层单位的纪检监察机关,要定期想纪检组汇报单位的信访举报以及违规行为等内容。协助基层党支部来战党风两证的建设,并且定期矩形廉政教育工作,对四种形态进行宣

传与普及,着重强调极少数、大多数、少数关键以及常态等诸多概念,将基层党员、党籍、党规相关意识激发出来,重点进行以案说法,基于身边事实发生的事情来对身边人进行教育。

3 积极引入现代化技术手段开展监督管理相关工作

依据国家有关电子招投标工作的相关要求,权利开展招投标监督管理、交易过程方面的电子化,开展房建工程、市政基础设施等招投标的统一监管,对招标主体市场化交易平台的选择进行规范,在全域内达成房建工程、市政基础设施等招投标过程的全面电子化。对招投标监管平台与住建行业的实际情况进探析,并且积极开展座谈会,针对建设行业既有工作模式、系统功能等合理调整监管工作平台,对业务交易平台的实际运营情况进行了解,提出满足建设行业工作诉求的建议。并且积极开展项目试点活动,在施工类工程项目的实际开展中进行监督管理^[10]。

招投标主体在向中标主体发出中标通知的30d之内,督促招标主体和中标主体依据招投标文件实质性内容进行施工合同的签订,对合同内容中的价款、标的、质量以及工期等诸多条款进行核对,同时一定要确保招标文件内容、中标主体能够保持一致,同时需要着重核查中标主体提交的履约保证金等内容。招投标监督管理部门要构建标后管理的工作机制,强化提升合同预定双方的履约过程跟踪与管理,记录合同内容的履约档案,如果其存在严重违约、不诚信等诸多行为,要进行公示,并且需要报告给相关部门,在实际工作中制定对应的配套政策内容,尤其是出现过严重违约、不诚信行为的一些企业,对于其在本地去招投标相关活动中的参与予以限制,确保不会产生严重的不良影响。

4 结束语

总而言之,招、投标工作中的纪检监察工作极为关键,其能够确保招投标法先关内容的落实执行,达成招投标工作达成合理化、规范化的有效举措,纪检监察工作者一定要在整个招投标工作流程当中进行监督管理,参与到一线岗位工作中,服务于建设单位,本文对相关内容进行了着重分析,其中可能会存在很多不足,希望能够为相关工作者提供一些帮助。

参考文献

- [1] 李植文.论如何做好建设工程招投标监督管理工作[J].居舍,2020(2):150-151.
- [2] 周煜.论如何做好建设工程招投标监督管理工作[J].消费导刊,2020(2):40.
- [3] 王玉花.纪检监察人员如何在招投标中做好现场监督工作[J].中外企业家,2019(23):242.
- [4] 周汉斌,王辉.试析如何做好水电工程建设项目招投标监督工作[J].环球市场,2019(12):285.

收稿日期:2021-01-12

作者简介:关丽静(1978—),女,汉族,河北南和人,高级经济师,在职研究生,从事纪检审计工作。